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l'achat et la rénovation de leur habitation 

Batibouw 2014 



But et méthode 
 Enquête annuelle sur les évolutions du marché du bâtiment 

(construction et transformation) 

 Exécutée par le bureau d'études indépendant i-Vox pour le 

compte de Reynaers Aluminium 

 Enquête menée en ligne en janvier 2014 

 Échantillon représentatif de 500 ménages 

 A déjà bâti, acheté ou rénové au cours des deux dernières années : 41,8 % 

 Projette de le faire dans les prochaines années : 58,2 % 

 NL : 52,4 % – FR : 47,6 % 

 



Bâtir ou acheter et rénover ? 

82 % des personnes interrogées se contentent de moins, parce que 
l'habitation de leurs rêves est impayable 

79 % préfèrent acheter parce que bâtir s'avère très onéreux  

64% 

36% 

De préférence bâtir

Plutôt acheter une habitation
existante et la rénover



Quels sujets vous inquiètent davantage 
que l'an dernier? 

Plus inquiet : nouvelles règles, coût du terrain, hausse des impôts 
Aussi inquiet : incertitude sur le bonus logement, financement, crise et emploi 
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Suppression des avantages fiscaux pour la construction

Difficulté d'obtenir un crédit

Incertitude du maintien de l'emploi

Crise économique globale

Instabilité politique

Hausse des impôts

Prix et pénurie des terrains à bâtir

Nouveaux règlements plus sévères pour la construction et
la rénovation

Plus inquiet Moins inquiet Aussi inquiet que l'an dernier
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La banque refuse de me prêter le montant dont j'ai besoin

Habiter en ville ou à proximité est impayable

Difficulté d'obtenir un crédit

Les terrains étant trop chers, obligation d'acheter une
maison existante

Mon projet immobilier est impayable

Bâtir demeure coûteux malgré la crise

Principaux écueils 

L'impact budgétaire est plus important au sud du pays 
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La TVA est trop élevée

Devenir propriétaire est devenu impayable sans déduction
fiscale

Les pouvoirs publics n'encouragent pas assez le bâtiment

Les normes d'efficience énergétique sévères sont une
entrave

Les règlements sont trop nombreux

Points à remédier par les pouvoirs 
publics? 

La réglementation complexe est le principal problème ressenti 
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Obtenir un prêt de la famille ou d'amis

Coût des mesures d'économie d'énergie (isolation…) 

Revenu cadastral

Primes publiques

TVA

Pérennité du bonus logement

Coût du terrain à bâtir

Financement du projet

Parvenir à épargner suffisamment

Envisage de bâtir, acheter ou rénover A déjà bâti, acheté ou rénové

Quels sont les principaux problèmes 
d'ordre budgétaire? 

Les soucis sont plus importants avant qu'après 

NL 7%   FR 21%  



Quel doit être l'avenir du bonus logement ? 

Le bonus fiscal doit être prolongé, estiment la majorité des gens 
Alternative la plus crédible : abaissement de la TVA 

17% 

19% 

26% 

36% 

38% 

39% 

44% 

54% 

54% 

55% 

57% 

74% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Doit être uniquement conservé pour les nouvelles constructions

Doit être totalement supprimé

Doit être partiellement supprimé

Doit être progressivement démantelé pour les nouveaux
emprunts hypothécaires

Doit être exclusivement réservé aux rénovations

Doit être exclusivement réservé aux personnes à bas revenus

Il doit dépendre du niveau de performance énergétique de
l'habitation (maison basse énergie, passive ou zéro énergie)

On peut le remplacer par des avantages fiscaux pour
investissements en solutions d'économie d'énergie

On peut le remplacer par une diminution des droits
d'enregistrement

On peut le remplacer par une diminution du revenu cadastral

On peut le remplacer par un allégement de la TVA de 21 à 6 %

Il doit subsister dans sa forme actuelle
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Recherche de l'architecte

Choix de la finition (cuisine, salle de bains…) 

Choix des matériaux de construction (fenêtres, toit, brique…) 

Concertation et coordination avec l'architecte

Concertation et coordination avec l'entrepreneur

Rechercher un entrepreneur

Remplir la déclaration TVA

Suivi du chantier et des travaux

Négociations avec la banque

Erreurs de construction

Obtention du permis de bâtir

Atteindre le niveau E

Demande de primes et de subsides

Envisage de bâtir, acheter ou rénover A déjà bâti, acheté ou rénové

Demander des primes et subsides, atteindre le niveau E et obtenir un 
permis de bâtir sont les principales difficultés 

Pour quels aspects de votre projet avez-
vous rencontré le plus de difficultés? 

NL 26%   FR 45%  

NL 33%   FR 16%  

NL 37%   FR 57%  



Principales pierres d'achoppement 

Trouver un logement abordable adapté pour le transformer est plus difficile 
que trouver un terrain à bâtir 
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Trouver un logement habitable

Trouver un terrain à bâtir

Trouver une habitation à rénover



Le referiez-vous ? 

Une majorité serait prête à recommencer l'expérience. 
Les maîtres d'ouvrage ayant mené un projet de rénovation sont les plus 

satisfaits. 
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Acheter  ou Bâtir à nouveau

Rénover à nouveau

Ménages qui ont bâti, acheté ou rénové un logement habitable au cours des deux dernières années



Quelles leçons tirer de votre expérience concernant 
les fournisseurs et les matériaux de construction ? 

 
 

Principales recommandations : investir plus dans les solutions efficientes 
en énergie, mieux choisir l'entrepreneur, mieux choisir les portes, châssis et 

fenêtres 
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Faire plus attention au choix de l'architecte

Faire plus attention au choix des matériaux de gros œuvre

Faire plus attention au choix des châssis, portes et fenêtres

Faire plus attention au choix de l'entrepreneur

Investir davantage dans des solutions efficientes en énergie



Quelles leçons tire-t-on de cette 
expérience, selon le régime linguistique ? 

Les Francophones beaucoup plus critiques ou moins satisfaits de leur 
expérience que les Flamands  
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Investir davantage dans des solutions efficientes en
énergie

Faire plus attention au choix des matériaux de gros
œuvre

Faire plus attention au choix de l'entrepreneur

Faire plus attention au choix des châssis, portes et
fenêtres

Faire plus attention au choix de l'architecte
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Quelles leçons tirer concernant le budget ? 

Principales recommandations : rechercher les primes et mieux planifier le 
financement 
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Faire moins soi-même

Sous-traiter plus de travaux

Sous-traiter moins de travaux

Étaler le processus de construction dans le temps pour une
meilleure qualité

Mieux planifier le financement

Consacrer plus de temps à chercher les primes



Quelles leçons tirer concernant le budget, 
selon le régime linguistique ? 

Les Francophones plus critiques de leur expérience que les 
Néerlandophones 
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Faire moins soi-même

Sous-traiter plus de travaux

Étaler le processus de construction dans le temps pour
une meilleure qualité

Mieux planifier le financement

Sous-traiter moins de travaux

Consacrer plus de temps à chercher les primes
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